



## 《农村公路条例》9月15日起施行

据新华社北京7月22日电 《农村公路条例》日前公布,自2025年9月15日起施行。

《条例》旨在推动农村公路高质量发展,适应推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化需要。《条例》共28条,主要规定了以下内容。

一是明确发展导向。规定农村公路发展应当贯彻党和国家路线方针政策、决策部署,与统筹新型城镇化和乡村全面振兴的有关要求相适应,坚

持政府主导、统筹规划、因地制宜,坚持建设、管理、养护、运营并重,逐步完善全域覆盖、普惠共享、安全适用、便捷高效的农村交通基础设施网络。

二是压实主体责任。明确县级政府对本行政区域内农村公路发展承担主体责任,国务院交通运输等有关部门、设区的市级以上地方政府及其有关部门加强指导监督。

三是提升路网质量。明确农村公路建设以提升路网质量为重点,与

国道、省道建设衔接协调,促进城乡交通运输一体化;新建农村公路应符合公路技术等级要求,现有不符合最低技术等级要求的应当进行升级改造。

四是加强管理养护。明确县级政府对本行政区域内农村公路发展承担主体责任,国务院交通运输等有关部门、设区的市级以上地方政府及其有关部门加强指导监督。

(下转第四版)

### 市委常委会召开会议

# 分析研究上半年经济形势和经济工作

曾赞荣主持会议并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报7月22日讯 22日下午,市委常委会召开会议,分析研究上半年经济形势,部署下半年经济工作。市委书记曾赞荣主持会议并讲话。

会议指出,今年以来,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党中央决策部署和省委、省政府工作要求,统筹做好稳增长、提质效、促改革、惠民生、防风险各项工作,上半年经济运行总

体平稳。同时也要看到,当前外部环境更趋复杂严峻,经济运行中还存在一些问题需要应对解决。全市各级各部门要充分认清形势,切实增强做好经济工作的责任感紧迫感,牢牢把握高质量发展首要任务,坚定信心、真抓实干、加压奋进,全力推动经济持续回升向好。

会议强调,要坚持问题导向,精准施策促进经济社会平稳健康发展。

要大力发展战略性新兴产业,支持重点行业企业稳产增产,推动增量项目投产达效,巩固住工业增长势头。要着力

提振消费,激发文旅消费活力,有序推进消费品以旧换新,扩大大宗消费,培育消费新业态新场景。

要多措并举提速服务业发展,稳住重点承压行业,加强行业引导和企业帮扶,不断提高发展质效。

要优化金融发展环境,加强重点领域金融服务供给,更好服务实体经济发

展。要促进房地产市场平稳健康发展,完善支持政策,增加优质地块供给,建设更多“好房子”。

要强化项目招引建设,提速重点项目

进度,加强项目全周期管理,不断优化投资结

构、提升投资效益。

要推动外贸外资稳量提质,抢抓机遇开拓多元市场,积极引育外贸新业态,更大力度吸引和利用外资,稳住外贸外资基本盘。

要坚决守牢安全底线,统筹抓好安全生产、防汛度汛、重点领域风险防范化解、社会稳定等工作。

要压紧压实工作责任,加强经济运行监测分析,持续改进工作作风,加快推动措施落地见效,为完成既定目标任务打好基础。

会议还研究了其他事项。

国实科技建成全国首个海洋大数据交易平台,带动产业上下游产值5亿元以上,研发的“海悟”大模型一年多来实现相关销售额超5500万元——

# 激活沉睡的数据,让海洋“资源”变“资产”

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

走

在前

挑大梁

——

产业链上的山东好品牌·青岛新力量

发布“海悟”大模型仅一年多时间,其应用已实现相关销售额超5500万元,服务50余家政府部门、科研院所及大型涉海企业。这是青岛国实科技集团(以下简称“国实科技”)在海洋大模型领域取得的成绩。

大模型是当前国家人工智能和数字技术发展的新兴赛道,正赋能千行百业,深刻重塑着人类的生产生活方式。“我们强烈感受到,大模型的竞争已进入‘现实主义’时代——核心不再是参数大小,而在于能否真正落地,解决实际问题。”谈及海洋大模型研发及成果转化经验,国实科技旗下信息公司负责人孙辉感慨。

在海洋大模型这场“现实主义”竞争中能

够取得亮眼成绩,是因为国实科技自创立伊始便将推动海洋数据资源化、资产化、产业化作为核心使命。建成全国首个海洋大数据交易平台,研发“海悟”海洋大模型,近年来,国实科技不断激活沉睡的数据资产,让海洋数据加速“变现”。

### 构建国家级海洋数据流通枢纽

数据作为新型生产要素,已成为数字经济时代的重要资产。从成立国家数据局到开展“数据要素×”三年行动计划,国家层面正加快统筹数据资源整合共享和开发利用,充分发挥数据要素乘数效应,赋能经济社会发展。

海洋数据是认识海洋、保护海洋、开发海洋的重要战略资源,也是研发海洋大模型的一个核心要素。“不过,海洋原始数据采集成本

高,部分科研机构或普通企业难以承担。掌握海洋数据的单位又常常自行存储,以满足各自具体科研和业务需求为主。海洋数据的开发利用长期面临采集成本高、交易流通难等痛点。”孙辉说,在调研过程中,他也了解到,其实很多单位都有盘活海洋数据的意愿,但因为缺乏安全、有效的流通渠道不得不搁浅,“这说明了建设海洋数据交易平台的必要性。”

青岛拥有崂山实验室、中国海洋大学、中国地质调查局青岛海洋地质研究所等一批涉海科研单位,在多年的海洋调查过程中积累了丰富的海洋数据,建设海洋数据交易平台格外有优势。打破海洋数据分散的局面,加快将海洋“资源”变“资产”,国实科技打造出全国首个海洋大数据交易平台,构建起覆盖“全球一海区一省一市一核心区域”的立体化海洋数据资源体系。

“数据拥有方将原始数据或数据产品加密后存入交易平台,获取数据资产证书。数据买方付费后获得密钥,获取原始数据或数据产品。整个过程通过区块链技术实现数据交易可追溯。”孙辉说,该平台的创新之处在于,解决了海洋数据存证溯源、定价、资产化等关键难题,从而有效促进了海洋数据的确权、估值、交易与流通治理。

“通过不懈努力,我们已汇聚海洋环境、地理信息、遥感、综合管理等四大领域的292类海洋数据资源,总量超50PB,约占全国海洋数据总量的四分之一。”孙辉补充说,该平台面向各类海洋科研机构以及相关企业开展海洋地质、地形地貌、水文气象、遥感影像等海洋数据交易,截至目前,带动产业上下游产值5亿元以上,释放了海洋数据作为新型生产要素的巨大潜能。

(下转第四版)

## 生机盎然中畅享绿色运动 浮山全民健身中心即将开放

在风景秀丽的浮山森林公园西坡,浮山全民健身中心亮相,目前正在进行内部测试,即将面向公众开放。

走进场馆,明亮活力的色彩设计与宽敞舒适的空间相得益彰。羽毛球场地开阔通透;篮球馆配合专业声光电系统,营造出震撼的赛场氛围;网球运动模块可满足训练与竞技双重需求;乒乓球馆集成鹰眼系统与发球机,提供专业级体验;屋顶打造特色户外运动区,让市民在绿意盎然中尽享运动激情。

此外,场馆着眼群众需求,突破单一功能,引入运动康复中心,提供咖啡轻食以及击剑、综合体能训练场地等优质配套服务,打造了一站式运动健康生活枢纽。

图为浮山全民健身中心俯瞰。

梁超 摄影报道



# 啤酒节崂山会场:一杯“香醇”,山海共酿

世纪广场啤酒城以节为媒,将开展人才、金融、科技、物流、交通等10余场主题日和企业、媒体专场活动

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛/文 邢志峰/图

诚邀五洲客 嗨啤在崂山

酒杯斟满,麦芽特有的香醇氤氲弥漫。7月18日晚,第35届青岛国际啤酒节盛大启幕。作为本届啤酒节三大会场之一,崂山世纪广场啤酒城内,音乐声、喝彩声、碰杯声随海风升腾,一场属于崂山的夏日狂欢就此点燃。

从1991年首届青岛国际啤酒节在汇泉湾畔启幕,到1993年青岛国际啤酒城于崂山落成,历经30多年的精心“酿制”,“青岛与世界干杯”的开放胸怀,早已融入这座城市基因。

以节为媒,如何让这一盛会释放更大节庆效应?本届啤酒节,崂山会场聚焦国际范、时尚化、体验感、烟火气四大特色,通过文艺演出、餐饮街区、文创会展等多元内容设计,将开



展人才、金融、科技、物流、交通等10余场主题日和企业、媒体专场活动,着力促进产、城、人间的深度互动与交融。

### 全域联动,全民狂欢

汇聚全球美酒、特色美食、潮流音乐与创意互动,如今的世纪广场啤酒城已化身欢乐的海洋,吸引国内外游客在会场内畅饮欢歌、共享激情。

这里是国内外游客游玩青岛的热门打卡地,不少人为了一杯啤酒专程而来。“将近30年没来青岛了,原计划前两天离开,但为等候啤酒节开幕,特意多待了两天。”来自法国的陈先生夫妇表示。事实上,类似陈先生夫妇这样的游客不在少数。

(下转第四版)

图为世纪广场啤酒城热度持续升温。

## 2025高雅艺术进历史城区艺术季启幕

为期三个月推出60余场演出,打造“艺术+节庆+文旅”新模式



7月22日晚,2025高雅艺术进历史城区艺术季在大鲍岛文化休闲街区启幕。 王雷 摄

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉

本报7月22日讯 “全城欢动艺起来”

2025高雅艺术进历史城区艺术季22日晚在大鲍岛文化休闲街区正式启幕。艺术季为期三个月,60余场高品质演出活动将陆续在历史城区推出,包括交响乐、民族音乐、京剧、现代歌舞、传统曲艺等多种类型,为市民和游客献上异彩纷呈的艺术盛宴。

艺术季由青岛市委宣传部、市北区政府、青岛国际邮轮港区服务管理局主办,市北区委宣传部、青岛演艺集团有限公司、青岛环海湾投资发展集团有限公司承办。作为第35届青岛国际啤酒节的重要板块,本次艺术季突出“全民、全龄”特点,与啤酒节“国际范、体验感、文化味”深度融合,推动高雅艺术走出殿堂,融入街巷、浸润生活,打造“艺术+节庆+文旅”的新模式。

艺术季启幕仪式以一曲新民乐《象王行》开场,歌舞《不如就来青岛》,群口相声《我是青岛人》,弦乐四重奏《D大调第一号嬉游曲》,京剧《粉墨梨园》等节目高潮迭起,压轴舞蹈《五洲风情》汇聚世界舞蹈元素,展现青岛“与世界干杯”的开放情怀。“历史城区与高雅艺术有着内在的契合。艺术季期间,青岛演艺集团将集中优势演艺资源,在市北区李村路、易州路、广兴里,市南区三兴里、江宁路会馆等点位轮番表演。”青岛演艺集团党委委员、副总经理张乐群表示,“演出内容包括话剧《雷雨》、传统曲艺、铜管专场等内容,也策划了《云上歌王LIVE SHOW》历届获奖选手的现场演唱会,让观众沉浸式感受青岛深厚的艺术积淀。”